

## 征稿启事

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,或者读罢本报新闻后想谈谈看法,我们的话题版都在等着您。  
稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。 投稿邮箱:yantaihuati@163.com

## 青少年健康人格教育亟待重视

与人方便  
也是与己方便

孙健

## 头条评论

蒋大伟

近日,网上曝出北京少年遭遇三名男生围殴的视频,打人手段的残忍令人发指。无独有偶,烟台临港工业学校的高一学生小隋由于与本校学生小徐在网上产生了言语不和,中午放学时,小隋竟被几个年龄相仿的青少年拿棒子打成重伤,现在仍在重症监护室昏迷不醒。(详见本报5月28日A13版)

不得不引起人们的沉思,是什么的缺失让这些年轻人失去对生命的尊重,竟毫无顾虑地挥起原本不属于他们的“武器”砸向自己的同伴?中学生之间的打打闹闹也许每天都有发生,爱冲动、好面子原本属于他们这个年龄段很正常的表现。但是,个别青少年在矛盾出现后,只是想到暴力的解决途径,下手狠毒、手段残忍,不会去考虑事情的后果,甚至已经失去了对生命的敬畏。这其中人格教育的缺失,让这些本来就处在生长关键期和敏感期的青少年出现这种暴力行为。

长期以来,我们的教育有深刻的教训,就是对人格教育的忽视。重智能、轻人格,是各类学校在“应试教育”背景下形成的。这一片面的教育取向已经产生了许多不良效应。

事发地烟台临港工业学校领导非常重视学校的管理,为了保障学生安全,学校

24小时安排教师参与值班。但很多学生之间矛盾的产生老师察觉不了,很多冲突的形成就在一瞬间,老师如果不能及时了解到学生内心的变化,纵使管理再严格,监控再全方位,终究不能杜绝这种悲剧的发生。

学校管理固然需要,只是不能让单纯的硬性管理代替了对学生的人格教育和道德教育。急剧变革的时代步伐带来了中西文化的碰撞和旧观念的交锋,网络文化也广泛地渗透到校园内,其中一些暴力内容对青少年的影响,使得重视人格教育变得尤为重要和紧迫。

青少年的人格教育不能只成为学校责任,社会和家庭也必然要发挥作用。一

个宽容和温馨的家庭,对于孩子人格的形成也是很关键的。你很难想象到一个相互谦让、宽容的家庭中成长的孩子会因为和同学的一语不和,便找来朋友将其打成重伤。社会也应该尽最大的努力阻止暴力网络文化渗透到青少年的生活中,杜绝不良风气在校内蔓延。在青少年人格形成的关键期,为其创造一个文明、和谐的社会环境。

面临着急剧变化的社会环境,面临着多种文化的渗透,在重智能、轻人格的教育传统下,青少年人格教育的紧迫性必须引起社会、学校和家长的重视。让矛盾通过正常途径来化解,让青少年远离“互残”暴力的伤害。

周末将迎来本月内的第二个小长假,提起放假,不少人拍手叫好,可以休息下喘口气,但也有人眉头紧皱:放假出去玩,哪哪都在看人头,实在头大。

不知道从什么时候开始,放假外出游玩成了市民们的不二选择,无疑这是人们生活水平提高的体现。但几乎同时,人们也遇到了“堵在景区上不去下不来”“到处都是人头攒动”的尴尬,即便如此,出行热情依旧高涨。

今年“五一”,我陪同父母去久未踏足的养马岛小玩一圈,因为去得时间较早,岛上人不多,秀丽的风景确实让人心旷神怡。然而驾车出岛时却陷入“困途”,因为进岛的车流太多,一时间堵了进岛的唯一入口,外面的车进不来,里面的车出不去。缓慢行进了近半个小时,我们的车子才歪歪扭扭出了岛,此时已经过了午饭时间,回头望望,进岛的车流竟然仍在延伸。

放假本是为给身心得到放松,不料放假竟把自己放得更累,工作日中界限分明的早晚高峰在放假时成了全天候高峰,让不少司机叫苦不迭。放假时不如抽出点时间陪陪家人,哪怕陪父母在家做做家务,陪孩子玩玩游戏,一起动手做个小玩具,在消遣的同时也不给自己添堵。

端午小长假期间高速公路不免费,高速上的车流不会出现大面积拥堵,然而市区车流则不然。景区外、大型商超门前、海边都成了停车场,我们在放假的同时是不是可以给爱车也放个假,出门乘坐公共交通工具,让自己轻松惬意,给道路减压,同时也给他人行个方便。要知道,如今社会与人方便也是与己方便。

## 我有话说

## 渣土山头当戒农桑

郝红梅(芝罘区)

连日来,备受争议的渣土山成为焦点,齐鲁晚报《今日烟台》亮出大标题:两处渣土堆放问题首次曝光,闹市区形成数百米渣土山……嘿,都成疯狂的渣土了!渣土、扬尘等问题确实是大问题,需要顺藤摸瓜捋顺条理逐步解决。我想

说一小事,就是看到渣土山被某些“勤劳勇敢”的大叔大姨见缝插针开荒种地了。在周边县市转转,看见这类小事还不是个别现象。

渣土山因为堆放松散极易塌方,很危险。有人却在上面辛苦开垦种菜植瓜,甚至有播种小麦谷子高粱的。说来似乎不可思议,有的大叔大姨偏这么干。看

到自己的劳动能有所收获,心里会有一种成就感,是够美好的事。可这事如果像森林中玩火那样不靠谱,咱还是考虑一下别玩了,万一渣土塌方什么的让谁赶上了就惨喽。况且,这些渣土都是有来头的,其中有的混杂污染物,有不法之徒还肆意倾倒垃圾,这都会损害人的身体健康。近朱者赤近墨者黑,这道理人人

都懂,这是实实在在的就近污染呀!大叔大姨们辛辛苦苦耕种劳作不就图能吃上无公害农作物吗?它渣土里有毒,毒害庄稼,老人家不但白忙乎了,还可能忙乎一身毛病。

奉劝大叔大姨回归庭院经济,或者搞点阳台种菜也行,这起码保险一点。快离渣土远点,尽量避免不必要伤害。



蓝色·畅想·未来  
山东半岛第一品牌车展

# 2014烟台夏季 汽车惠民促销展

免费  
观展

时间: 2014年6月27-30日

地点: 烟台国际博览中心(室外)

## 百余个品牌·免费观展

车展百余品牌参展,市民可免费参展,选购自己心怡的爱车。

## 亿万钜惠·将优惠进行到底

本次车展场地免费,各经销商将拿出自己最大的优惠力度回馈客户。

## 精彩世界杯·足球宝贝惊艳亮相

世界杯赛激烈竞争,足球宝贝惊艳亮相,为您呈现一场惊艳的车展。

## 各型号特价车·让您选购最经济爱车

各经销商将会推出特价车,让您真正体验到实惠,不枉此行。



主办单位:烟台汽车文化节组委会 烟台市汽车商会 官方网站: www.autoyantai.cn 官方微博: @烟台汽车展

